

導賞遊介紹漁民「那些年」

南區婦會盼為本地旅遊獻力 已有5000人參加

香港文匯報訊（記者 翁麗娜）香港大學日前起舉辦「香港仔漁民故事」展覽，並宣布展開4年的「同行計劃」，由師生集結多位漁民的口述歷史，呈現昔日海上的生活文化及漁業變遷。但原來南區婦女會早於數年前已開始以漁港文化為題，連年舉辦導賞活動，迄今參加人次累近5,000人，成績彪炳。原是水上人家的南區婦女會副主席陳麗華期盼，向市民介紹昔日香港仔漁民文化之餘，亦為推動南區旅遊盡點綿力。

昔日漁民聚居的香港仔避風塘，時至今日仍保留濃厚漁港風情，成為本地旅遊熱點。南區婦女會於2011年首辦漁港導賞活動，即吸引逾千人參加。由資深漁民擔任舢舨導賞員，參加者一邊環繞避風塘欣賞漁港風貌，一邊聽着昔日捕魚作業運作；導賞員又會講解昔日漁民生活點滴，例如在海上猶如漁民小社區，有街市、五金舖，也有學堂。岸上則由義工旅遊大使帶領參加者參觀洪聖古廟，認識漁民傳統宗教信仰。

漁民嫁娶舞台劇萬人空巷

南區婦女會副主席陳麗華表示，她自幼在香港仔漁港成長，直至13歲為止都一直在漁船上生活，對海灣感情深厚。早於上世紀90年代，她以漁家嫁娶儀式為題，於香港仔海濱公園及伊利沙伯體育館舉辦「漁民成婚真人騷」舞台劇，找來漁民子女重演嫁娶盛況。她回憶當時海濱公園萬人空巷，「街坊由街頭討論到街尾。」她發現很多人對漁民文化深感興趣，是為舉辦導賞團的緣起。

陳麗華稱，每次為期約半年、每逢周末舉辦的導賞團已成為不少人的假日活動，參加者來自全港各區，有親

子遊、遊學團，甚至情侶。她表示，前年活動加入海洋保育元素，教導拖網捕魚影響生態，甚富教育意義。她又坦言，部分港人不再熱衷於周日逛商場，反而喜歡參加這類具有深度的本土導賞團，又說即使成長於香港仔的市民，以為漁港「見慣見熟」沒有甚麼特別，經導賞員介紹方知箇中故事。

多方協助 百多元歎漁家菜

導賞團活動依靠緊繩的基金撥款支持，數年來靠多方協助才能成事。例如有亞洲食府之稱的高級餐廳珍寶海鮮舫特製漁家菜單，炮製多道菜包括海龍皇湯、油鹽水煮蜆及煎封鹹鮮魚等，而參加者只需花逾100元。此外，平日專門接待外國遊客的舢舨，亦願意割價接載參加者。

港大學生發展及資源中心學生發展項目主任高永賢表示，十分欣賞南區地區組織對搜集漁民歷史的成績，指



▲陳麗華期盼透過導賞團活動，為推動南區旅遊盡點綿力。翁麗娜 攝

■南區婦女會近年舉辦舢舨導賞活動。

南區婦女會提供

大學角色可以將這些歷史系統化，以正規形式保存。他又難忘漁民之間的連繫緊密，如港大的「同行計劃」需要訪問不同捕漁方式的漁民，例如船艇、雙拖、扒罟等，「他們漁民會幫你找到相應的人。」港大今年8月9日將續辦「漁火閃閃——香港仔漁民生活文化導賞」，屆時將由港大學生夥拍退休漁民擔當導賞員。

南區婦女會今年7月起至12月將舉辦「南區文化古蹟尋覓之旅」，行程包括香港仔避風塘舢舨導賞遊、洪聖古廟、水月宮、張愛玲香港之旅、香港仔天后廟等，名額約逾400人。

現年67歲的羅金樹是退休漁民，數年前起擔任舢舨導賞員，帶領參加者在逾60分鐘航程裡面，認識漁民作業及日常生活。他訴說昔日的香港仔漁港猶如一個海上社區，船艇連接船艇恍如陸上街道，不同的船艇售賣蔬菜、柴、米、油、鹽、糖、布料、油漆等各種百貨，應有盡有。羅亦笑指「自己鍾意說話」，今年繼續以口述歷史，讓年輕一輩了解漁民生活。

數代為漁家渔民的羅金樹在長洲出生，在香港仔漁港成長，小學在油麻地避風塘的船上小學讀書，長大後加入漁民行列，過着「四海為家」的日子。香港仔、長洲、西貢、大埔碼頭通通停泊過，甚至遠航至南中國海，他笑言「哪裡有魚就去哪裡」。

渔民見海豚只「苦瓜乾口臉」

羅數年前退休上岸，悶得發慌，他一口答應擔任舢舨導賞員義工，為登船的城市人講述漁灣種種，至今接待近3,000人。他向記者說，岸上人看見海豚很開心，但漁民見到只會「苦瓜乾口臉」，因為海豚露面等於是大風前夕，或者附近有漁獲，「等於很多漁獲被海豚吃掉。」

看似普通不過的海面，每經羅金樹介紹後，方知內有乾坤。他指香港仔避風塘未填海前泊着近2,000艘船，附近一間冰廠長期有漁船排隊買冰，廠外的喉管將冰輸送到漁船去，以保鮮魚獲。惟如今捕魚業式微，不少漁民改為載客前往磯釣、釣墨魚、出海遊玩，他慨嘆時代變遷，很多事情會自然消失，但有關故事很值得分享，自己亦樂此不疲。

■羅金樹指「自己鍾意說話」。翁麗娜 攝

■記者 翁麗娜

特稿



■在灣仔會展中心，昨晨排隊領取匯豐紀念鈔的人龍較首天為少，秩序大致暢順。

領紀念鈔市民：秩序比首日好

曾慶威 攝

香港文匯報訊（記者 文森）匯豐銀行連續第二天讓成功認購紀念鈔的市民，在指定地點領取150元紀念鈔。其中在灣仔會展中心，昨晨排隊的人龍明顯較首天少，輪候情況明顯有改善。有市民指，「今日的秩序比昨日好，等候的時間大為縮短。」亦有市民批評，匯豐安排失當，並認為應安排市民可到分行領取。

匯豐亞太區顧問梁兆基表示，第二日現場秩序暢順，暫未收到投訴，會盡量滿足領鈔者要求，並對首天所產生的混亂致歉。

至抵食

+ \$28 即享 沙薑白切米鴨

由即日起至2015年6月30日期間，凡於三樓英皇美食坊惠顧『燒味皇』飯類食物或『湯粉麵』任何一款價值\$30以上之麵食，即可享以下優惠：

- 咖啡或奶茶 可樂或雪碧 +\$5
- 鮮榨蜜瓜汁 +\$10
- 日式鹽燒挪威三文魚頭骨腩 +\$25

優惠时段由早上11時至晚上11時。
每次惠顧一款飯類或\$30以上之麵食，只可享用其中一項優惠。
便點只限堂食，不設外賣；額外換購之食品價格，須於結算時一併繳付。
須要有關條款及細則約束，英皇賓館擁有最終決定權。

電盈外判工示威追百萬欠薪

香港文匯報訊（實習記者 鄭詠詩）約廿名電訊盈科維修部外判員工去年4月至10月被承判商拖欠薪金，合共約100萬元。惟承辦商稱，於上述期間與工人沒直接僱傭關係，只可代為追討另一間公司的欠薪。工人代表批評承辦商「卸膊」及電盈監管不力，令他們追討無門。工聯會立法會議員鄧家彪昨陪同工友到勞工處示威及立案，要求當局介入協助追討欠薪。

勞工處表示，已接獲有關員工提出申索，會作出跟進及向員工提供適切協助。

於電盈工作15年的前員工李先生表示，電盈長期將轄下保養、維修等工作外判，約每隔3年便更換一次承判商，因而對外判商交接習以為常。

亦有工人指，當時新舊承判商交接時，曾公開向各工人表明新僱主身份，承諾工作模式、福利和待遇不變，並派發「意向書」予工人簽名後收回，但無簽署僱傭合約。

李先生說：「15年來都有簽（合約），但一直有準時出糧。」因此



■鄧家彪昨陪同廿名工友到勞工處示威，追討欠薪。鄭詠詩 攝

當時他信任新公司會如常支薪。可惜自去年4月1日起，電盈把有關工件外判予中國通訊服務有限公司（中通服）後，工人開始被拖欠薪金，最多欠薪近9萬元。

工聯會立法會議員鄧家彪其後介入事件，協助受影響工人要求承判商盡快解決欠薪問題。鄧指出，中通服稱在去年4月至10月間，是以「人員租賃」方式向第

三方「租用」工人，而有關款項亦已付予該公司，與欠薪事件撇清關係，更指可代為追討有關款項。

惟李先生表示，不會相信承判商的辯解，冀承判商早日支付欠薪。

去年11月起，中通服已重新與工人簽署僱傭合約，仍沒再出現欠薪情況。

惟早前6個月合共近100萬元的欠薪，工人追債無門。

仙台來港推旅遊 宣傳輻射水平低

香港文匯報訊（實習記者 林嘉敏）韓國「新沙士」肆虐，令原定赴韓旅遊的港人紛紛轉到其他地方，間接令鄰近的日本受惠。仙台市政府代表強調，當地的輻射自「311大地震」後一直維持在低水平，甚至比香港普遍地區為低，呼籲港人放心到日本東北部遊玩。

仙台市觀光部官員長谷川藏人昨在傳媒午宴上稱，當地的輻射水平自311大地震後長期維持在低位。以5月25日的數據為例，仙台的輻射劑量為0.042微希，較香港平均0.08至0.15微希為低，但港人前往日本東北部的數字依然未能回升，2014年的到訪人次僅為2010年的31.2%，反映港人對前往當地仍存憂慮。

熱推摘車厘子 製威士忌

有見及此，仙台市政府在當地各處設立輻射檢測儀量，並於每周監察食水及農產品的輻射水平，相關數據將上傳至政府網站供公眾查閱，冀挽回旅客信心。長谷川補充，仙台的酒店房租及物價水平較日本其他地區為低，因此推介港人夏天到山形市採摘車厘子，或到仙台一嚐製威士忌的滋味。



獲委任為仙台國際旅遊宣傳大使的項明生（見圖右一）表示，他在福島等地旅遊時，亦曾實地量度輻射水平，又說雖然香港暫未有直航班機到仙台，但由東京前往仙台只需一個半小時，交通十分方便。

對於韓國「新沙士」疫情，項明生笑言今次「新沙士」或令韓流近年所建立的形象「一鋪清袋」，使大部分旅客轉到其他地方旅行，間接令日本受惠。

葵青港口後勤地研優化 勸業界意見

香港文匯報訊（記者 文森）政府昨提出一系列善用葵青區港口後勤用地的建議，如將部分港口後勤用地納入貨櫃碼頭範圍，以及興建多層設施等，以提升葵青貨櫃碼頭的貨物處理能力和效率，維持香港港口競爭力，並歡迎業內持份者在8月中或之前，向政府遞交意見。

運輸及房屋局發言人稱，根據「香港港口發展策略2030研究」分析，香港至2030年貨櫃吞吐量預測平均每年增長1.5%。為應付港口未來需求，有必要採取措施以提升現有基建設施。而針對香港港口擠塞和愈來愈多貨櫃貨物均集中在葵青碼頭處理的情況，有關建議包括將部分港口後勤用地納入貨櫃碼頭範圍，以擴大碼頭的貨櫃場地空間及增加駁船泊位設施，提升碼頭處理能力，以便更有效率處理數量趨升的轉運貨物。

政府在落實執行各項建議時，需要葵青區現有營運者，包括不同的碼頭營辦商、短期租約租戶和其他港口使用者的緊密合作及支持。政府提出的建議已上載於運輸及房屋局網站、香港港口發展局網站和香港物流發展局網站，歡迎業內持份者在8月15日或之前向該局遞交意見。

政府在落實執行各項建議時，需要葵青區現有營運者，包括不同的碼頭營辦商、短期租約租戶和其他港口使用者的緊密合作及支持。政府提出的建議已上載於運輸及房屋局網站、香港港口發展局網站和香港物流發展局網站，歡迎業內持份者在8月15日或之前向該局遞交意見。



澳門商業大馬路288號英皇娛樂酒店1-6樓
電話：casino@grandemperor.com
網址：www.emperorpalacecasino.com



24小時客戶服務專線
+853 2822 9878